

浩瀚江海潮 隽永巾帼情

五年砥砺奋进,巾帼勇毅前行。

她们积极投身商海广袤天地、乡村振兴舞台、科技创新一线;她们排民忧解民难,献智妇儿发展,化解百姓纠纷;她们默默奉献群众,关爱困境儿童,坚守疫情防控……五年来,全市392万妇女群众与城市同发展,与时代共奋进,“她智慧”“她风采”“她力量”“她辉煌”在江海大地尽情绽放。

巾帼花开竞芬芳,春华秋实又一程。五年间,南通妇联人披荆斩棘、高歌奋进,交出了一份份精彩纷呈的“巾帼答卷”——市妇联荣获全国巾帼建功先进集体、全国家庭工作先进集体、全国妇联系统宣传舆论先进阵地等省级以上荣誉34项。

聚焦政治引领 巾帼向党矢志不渝

作为党领导下的妇女群众组织,加强思想政治引领,团结带领妇女群众听党话跟党走,是妇联组织的根本职能和政治职责。

始终把党的政治建设摆在首位,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。建立市县妇联党组“组组联动”制度,压紧压实全面从严治党主体责任,切实履行“一岗双责”。

严格落实中央八项规定精神,锲而不舍整治“四风”。市妇联“巾帼港湾”党建品牌连续两年获评市级机关融合

党建最佳服务品牌,在全市妇联系统形成品牌集群。

深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神学习宣传教育活动,打造“听她说”宣讲品牌。

五年来,10378场巾帼大宣讲、四级妇联新媒体矩阵,45万余名“南通妇联”粉丝广泛传递党的好声音,精彩演绎巾帼好故事。“南通妇联”微信公众号影响力指数稳居全省妇联系统首位,妇联组织的网上“朋友圈”越来越大。



聚焦发展赋能 巾帼建功持续不懈

五年来,市妇联紧紧围绕中央、省委省政府重大决策部署和市委市政府中心工作,立足妇联本职,聚焦科技创新、创业就业、乡村振兴等赛道主动作为,勇立新功。

推动科技创新、服务经济高质量发展,女性科技工作者是一支重要力量。科技创新“南通十条”汇聚各方要素,支持女性投身科创实践,48个科技创新巾帼行动试点、首批“巾帼工作站”全省探路领跑,巾帼人才峰会、巾帼科创大赛、“惠伊企”产学研对接放眼全国,为科

技女性搭建招才引智、协作交流、展示风采的平台。

常态化“三听三送”走访问需,把脉创业女性需求。联合金融机构,开发女性专属产品。6.13亿元巾帼科创贷、荣誉贷、乡村振兴巾帼贷,支持女性创业创新。

266场职业技能公益培训、138场专场招聘,助力4.3万余名妇女上岗增收。争取263万元扶持资金,鼓励155家市级以上巾帼示范基地扎根乡村、振兴发展,20余万巾帼新农人在乡村挥汗耕耘。



聚焦民生服务 巾帼大爱延绵不绝

市妇联聚焦民生实事项目,持续当好广大妇女儿童的“娘家人”,用心用情绘就妇女儿童幸福底色,使她们的获得感、幸福感、安全感不断增强。

近118万名巾帼志愿者在群众身边默默奉献,4038名“江海爱心妈妈”为646名特殊困境儿童送去亲情关爱;扎实开展“一户一策”精准微关爱,筹集资金494万元,扶助352户困境妇儿家庭。

“8+2”妇儿民生实事、妇幼“五免”筛查、爱心母婴

室示范建设、适龄女生HPV疫苗免费接种等系列项目润泽暖心。

依托妇女儿童家庭关爱慈善基金,广聚社会爱心开展妇女儿童和家庭服务公益创投,730万元支持175个项目,惠及60多万妇女儿童。

关注低收入“两癌”患病妇女,撬动各方力量,链接多方资源,累计救助1292人,扶助资金267万元。

广泛的妇女群众身边。

基层妇联组织活力提升,乡镇(街道)妇联区域化建设和机关妇联新建、改建工作全面高效完成,村(社区)妇联“履新启航六件事”推进有力。

四级妇联3万余名执委访万家情、解万家忧、暖万家心,通过自办、领办、组团办等多种形式,兴办妇儿实事3万余件。疫情防控期间,四级妇联专班服务特殊妇女儿童和家庭,共克时艰扛起妇联担当。

横向妇女组织拓展覆盖,584个新经济组织、新社会组织、新就业群体妇联将“娘家人”的温暖传递到更

广泛的妇女群众身边。

妇儿活动阵地提档升级,市妇女儿童教育活动中心重装启航,5842个妇女儿童之家、姐妹微家、三八红旗手工作室深植于妇女群众中间,迸发出崭新活力。

以“破难行动”为抓手,充分借助市妇儿工委办设在妇联这一优势,不断加强同政府相关职能部门的沟通联系,推动“党委领导、政府主责、妇儿工委协调、多部门合作、全社会参与”的妇女儿童工作机制更趋完善,妇儿合法权益协同保障力度更大、效果更显,妇儿发展资源更广、支撑更强。

聚焦家庭建设 巾帼文明弦歌不辍

家庭是儿童成长的第一课堂。家庭教育是人生教育的起点和基础,关乎孩子的健康成长,也关乎国家未来、民族进步和社会稳定。

制定实施家庭教育专项规划,70个省级“三全”社区示范带动,217家市级“家长学吧”线上地图导航、线下倾情服务,经验全省推广。举办6万余场家庭教育指导活动,发动70余万人次参与家庭教育知识竞答,点面结合放大学校家庭社会协同育人新成效。

让更多青年收获爱情、走向婚姻、成就“小家”,让青年人才“爱上南通、落户南通、扎根南通”。贴心服务婚恋交友,“情暖江海 爱在通城”青年幸福成长营汇聚专业导师项目化辅导、百名公益红娘常态化服务,倡扬健康婚恋观,助推婚姻和谐起步。

家庭是妇联工作的一个重要阵地。培树家庭典型,1473户市级以上五好家庭、最美家庭微光成炬,“江海家风”系列公交专线润物无声。

聚焦权益维护 巾帼共治孜孜不怠

妇女儿童权益保护程度是衡量社会文明进步的重要标志。五年来,南通市妇联做实做细妇女儿童维权工作,保护妇女儿童合法权益,把婚姻家庭矛盾纠纷预防化解做在平常,抓在经常、落在基层,为促进社会和谐稳定作出了积极贡献。

25654名巾帼网格员、妇情信息员走村串户、排忧解难,练就“铁脚板”;9367名妇女议事骨干聚焦妇儿发展、献智基层治理,议出“金点子”;1725名“老舅妈”调解员化解纠纷、促和谐,甘当“润滑剂”。

健全市县两级维护妇女儿童合法权益联席会议机

制,增强保障合力。创新打造全国首个家庭婚恋纠纷风险预警系统,全省首推妇女议事“家家访 月月谈”工作机制,依托四级维权网络,精育专业维权队伍,构筑妇儿维权共治体系。

妇女普法见诸日常,“家庭学法达人赛”“双护”课堂以及“莲蓬细雨”“星星点灯”普法项目提升妇女自主维权能力,优化妇儿维权社会环境。

开展妇儿权益保障问题专项排查整治,强化风险意识、底线思维,紧密关注、科学处置妇女信访,依法保障妇女合法权益,坚决维护妇女领域政治安全。

回望过去五年,全市广大妇女攻坚克难、携手共进,在经济社会发展伟大实践中建功立业,生动演绎了以奋斗诠释巾帼担当的精彩篇章。江海女性勇立时代潮头,用勤奋与坚韧刻画着最美的“巾帼印象”。五年来,全市2783名市级以上三八红旗手、470名巾帼建功标兵、862个三八红旗集体、122个巾帼建功先进集体、2151个巾帼文明岗,成为392万南通女性的缩影,争相绽放最美芳华。

站在新的起点,南通市妇联将坚持高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,学习宣传贯彻党的二十大精神,深刻领会习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,全面践行男女平等基本国策,全面落实市委市政府和省妇联部署要求,全面深化妇联改革和建设,着力增强政治性、先进性、群众性,秉持“五向五至”工作追求,扎实履行引领、服务、联系职能,团结凝聚全市广大妇女齐心向党、牢记嘱托、感恩奋进,争做“忠诚、坚韧、创新、慧雅”新时代女性,以“抢机遇、争作为、走在前”的姿态,在中国式现代化南通新实践中奋力续写巾帼华章。

聚焦队伍锻造 巾帼力量滔滔不竭

妇女在哪里,妇联组织和妇联工作就延伸到哪里。

基层妇联组织活力提升,乡镇(街道)妇联区域化建设和机关妇联新建、改建工作全面高效完成,村(社区)妇联“履新启航六件事”推进有力。

四级妇联3万余名执委访万家情、解万家忧、暖万家心,通过自办、领办、组团办等多种形式,兴办妇儿实事3万余件。疫情防控期间,四级妇联专班服务特殊妇女儿童和家庭,共克时艰扛起妇联担当。

横向妇女组织拓展覆盖,584个新经济组织、新社会组织、新就业群体妇联将“娘家人”的温暖传递到更

广泛的妇女群众身边。

妇儿活动阵地提档升级,市妇女儿童教育活动中心重装启航,5842个妇女儿童之家、姐妹微家、三八红旗手工作室深植于妇女群众中间,迸发出崭新活力。

以“破难行动”为抓手,充分借助市妇儿工委办设在妇联这一优势,不断加强同政府相关职能部门的沟通联系,推动“党委领导、政府主责、妇儿工委协调、多部门合作、全社会参与”的妇女儿童工作机制更趋完善,妇儿合法权益协同保障力度更大、效果更显,妇儿发展资源更广、支撑更强。

